
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αγία Πετρούπολη, 29 Μαΐου 2003

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας Κώστας Σημίτης έφτασε σήμερα στην Αγία Πετρούπολη, 
προκειμένου να συμμετάσχει στους λαμπρούς εορτασμούς που 
πραγματοποιούνται αυτές τις μέρες για τα 300 χρόνια από την 
ίδρυση της δεύτερης σε μέγεθος πόλης της Ρωσίας, από το Μεγάλο 
Πέτρο.

Ο Πρόεδρος της Ρωσικής Ομοσπονδίας Βλαντιμίρ Πούτιν έχει προσκαλέσει 
45 αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων που θα παραστούν στους 
εορτασμούς, με την ευκαιρία των οποίων η Αγία Πετρούπολη καθίσταται 
αυτές τις μέρες το κέντρο των διεθνών διπλωματικών διαβουλεύσεων και 
συζητήσεων.
Ως γνωστόν, το Σάββατο 31 Μαΐου θα πραγματοποιηθεί η Σύνοδος Κορυφής 
Ευρωπαϊκής Ενωσης -  Ρωσικής Ομοσπονδίας, ενώ αύριο θα 
πραγματοποιηθεί Σύνοδος Κορυφής της Ρωσίας με την Κοινοπολιτεία 
Ανεξαρτήτων Κρατών (ΚΑΚ- όλες οι Δημοκρατίες της πρώην Σοβιετικής 
Ενωσης, πλην φυσικά των τριών βαλτικών χωρών), ενώ την Κυριακή I1! 
Ιουνίου αναμένεται να πραγματοποιηθεί συνάντηση μεταξύ των Προέδρων 
της Ρωσίας και των ΗΠΑ.

Σήμερα το απόγευμα ο Πρωθυπουργός παρέστη στην τελετή των 
αποκαλυπτηρίων του ανδριάντα του Ιωάννη Καποδίστρια στην 
Ελληνική Πλατεία της Αγίας Πετρούπολης.

Ο Πρωθυπουργός μιλώντας κατά την τελετή των αποκαλυπτηρίων, 
στην οποία επίσης παρέστησαν η πληρεξούσιος αντιπρόσωπος του 
Ρώσου Προέδρου Βαλεντίνο Ματβιγιένκο (πρώην πρέσβης της 
Ρωσίας στην Ελλάδα) και ο κυβερνήτης της Αγίας Πετρούπολης 
Βλαδιμίρ Γιάκοβλεφ, είπε τα εξής:

«Φίλες και φίλοι,

Με ιδιαίτερη χαρά βρίσκομαι εδώ μαζί σας για να συμμετάσχω στα 
αποκαλυπτήρια του ανδριάντα του Ιωάννη Καποδίστρια.

Η τοποθέτηση ανδριάντα του Ιωάννη Καποδίστρια στην Αγία Πετρούπολη 
είναι ένα γεγονός με ιδιαίτερα συμβολική σημασία τόσο για τις 
ελληνορωσικές σχέσεις, όσο και για την ευρωπαϊκή διάσταση της πόλης και 
της χώρας σας.

Θα ήθελα πρώτα απ’ όλα να εκφράσω τις ευχαριστίες του ελληνικού λαού 
και της κυβέρνησης στους Ελληνες της Ρωσίας, που προσφέρουν τον
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ανδριάντα του πρώτου κυβερνήτη του νεώτερου ελληνικού κράτους στην 
Αγία Πετρούπολη. Η χειρονομία τους τονίζει τον ισχυρό συμβολισμό αυτής 
της μεγάλης προσωπικότητας για τους λαούς μας, τα κοινά σημεία της 
ιστορίας μας, τους δεσμούς μας.

Ο Καποδίστριας γεννήθηκε στα Επτάνησα, μια περιοχή συνδεδεμένη 
ιστορικά με την Ευρώπη και τον ευρωπαϊκό πολιτισμό. Υπήρξε από τους 
πρωτοπόρους και εμπνευστές της ευρωπαϊκής ιδέας και προώθησε την 
ευρωπαϊκή συνεργασία.

Όταν ήρθε ο Ιωάννης Καποδίστριας από τα Επτάνησα στη Ρωσία, εργάσθηκε 
στη διπλωματική υπηρεσία και σε σύντομο χρονικό διάστημα ανέλαβε 
υπουργός Εξωτερικών. Αυτό σε μια περίοδο όπου η Ρωσία διαμόρφωνε τις 
σχέσεις της με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Ο Καποδίστριας, άνθρωπος 
πολύπλευρος, ανέπτυξε σχέσεις τόσο με τους Έλληνες, όσο και με Ρώσους 
εκπροσώπους των επιστημών, των γραμμάτων και των τεχνών. Υπήρξε και ο 
συντάκτης του πρώτου Συντάγματος της Ελβετίας, επιτυγχάνοντας μια 
ισορροπία ανάμεσα στις διάφορες περιοχές, που αποτέλεσε πρότυπο για 
πολλές συνταγματικές ρυθμίσεις.

Όταν στην Ελλάδα άρχισε ο αγώνας για την εθνική ανεξαρτησία κατά της 
οθωμανικής κυριαρχίας, ο Καποδίστριας από την υψηλή θέση που είχε ως 
υπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας επηρέασε θετικά τη ρωσική πολιτική. 
Ετέθη επικεφαλής ενός φιλελληνικού ρεύματος, το οποίο ενέπνευσε 
σημαντικούς παράγοντες της ρωσικής πνευματικής και κοινωνικής ζωής, 
όπως τον εθνικό ποιητή σας Αλέξανδρο Πούσκιν.

Ο Ιωάννης Καποδίστριας ήταν ο πρώτος κυβερνήτης του σύγχρονου 
ελληνικού κράτους. Εντιμος και εμπνευσμένος ηγέτης, ο Καποδίστριας 
συγκρούστηκε με όσους δεν ήθελαν να οργανωθεί το ελληνικό κράτος ως 
κράτος δικαίου. Δολοφονήθηκε. Αποτελεί ένα διαχρονικό σύμβολο προόδου 
και ανάπτυξης της σύγχρονης Ελλάδας.

Σήμερα, οι Ελληνες της Ρωσίας παραδίδουν στην πόλη σας το μνημείο αυτό 
με τη βεβαιότητα ότι ο Ιωάννης Καποδίστριας θα συμβολίζει την εγγύτητα 
των λαών της Ελλάδας και της Ρωσίας, αλλά και την προσέγγιση της Ρωσίας 
προς την υπόλοιπη Ευρώπη, με κύρια έκφραση την προσωπικότητα και την 
ύπαρξη αυτής της πόλης, της οποίας γιορτάζουμε, αυτές τις μέρες, τα 300 
χρόνια από την ίδρυσή της.

Πιστεύω ότι ο ανδριάντας αυτός είναι μια συμβολή στην ιστορία της Αγίας 
Πετρούπολης. Είναι ένας ανδριάντας, ο οποίος συμβολίζει ότι εδώ σ’ αυτή 
την ιστορική πόλη προχώρησε, δημιουργήθηκε και αναπτύχθηκε ένα 
κίνημα λαών, το οποίο θέλει να δημιουργήσει μια Ευρώπη, όπου υπάρχει 
ειρήνη και συνεργασία.

Σας ευχαριστώ πολύ».



Στην προσωπικότητα ίου Ιωάννη Καποδίστρια, στην τοποθέτηση του 
ανδριάντα του πρώτου κυβερνήτη της Ελλάδος στην Ελληνική Πλατεία της 
Αγίας Πετρούπολης που συμβολίζει τη φιλία και τους παραδοσιακούς 
ιστορικούς και πολιτιστικούς δεσμούς μεταξύ της Ελλάδας και της Ρωσίας, 
καθώς και στα αισθήματα φιλίας μεταξύ των δύο λαών αναφέρθηκαν επίσης 
τόσο η εκπρόσωπος του Ρώσου Προέδρου Βλαντιμίρ Πούτιν Βαλεντίνο 
Ματβιγιένκο, όσο και ο κυβερνήτης της Αγίας Πετρούπολης Βλαντιμίρ 
Γιάκοβλεφ, οι οποίοι δεν παρέλειψαν να σημειώσουν τη διευρυμένη 
συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών σε όλους τους τομείς.

Στη συνέχεια ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης και οι δύο Ρώσοι επίσημοι 
κατέθεσαν στεφάνι στον ανδριάντα του Ιωάννη Καποδίστρια, ενώ στρατιωτική 
μπάντα παιάνισε τους εθνικούς ύμνους των δύο χωρών.

Της τελετής του αγιασμού, σύμφωνα με τον ορθόδοξο κανόνα, προέστη ο 
πατήρ Βλαδίμηρος Σορόκεν καθηγητής της Θεολογικής Ακαδημίας της 
Αγίας Πετρούπολης.

Ο ανδριάντας φιλοτεχνήθηκε από τον Βίκτορα Κλύκοφ με χρηματοδότηση 
των ομογενών επιχειρηματιών της Ρωσίας.

3


